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ПРИ МЕ НА УСТА НО ВЕ ОКРИ ВЉЕ НОГ  
СА РАД НИ КА КАО МО ГУ ЋИ ФАК ТОР  

ПОД СТИ ЦА ЈА МЛА ДИХ НА  
ОР ГА НИ ЗО ВА НИ КРИ МИ НАЛ*

Сажетак: У ра ду се про у ча ва прав на уста но ва суд ске и ту жи лач ке 
прак сеокри вље ни са рад ник ка мо гу ћи фак тор под сти ца ја мла дих на ор га-
ни зо ва ни кри ми нал по сма тра на из пер спек ти ве уче ни ка гим на зи је. По шло 
се од оп ште прет по став ке да бе не фи ци је ко је се га ран ту ју окри вље ним 
са рад ни ци ма мо гу би ти под сти ца ји мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал и од 
по себ них прет по став ки да ће ис тра жи ва њем би ти из дво је ни фак то ри ко-
ји пре ма про це на ма уче ни ка де тер ми ни шу прав ну уста но ву окри вље ни са-
рад ник као мо гу ћем фак то ру под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал 
и да на та кве про це не уче ни ка зна чај но не ути че раз ред ко ји по ха ђа ју и успех 
у то ку шко ло ва ња. Да би се то утвр ди ло, у мар ту 2023. на узор ку од 96 уче-
ни ка гим на зи је, спро ве де но је ис тра жи ва ње при ка за но у овом ра ду. По да ци 
при ку пље ни Ска ле ром – ПУСТП-ОС-МФПМОК (α = 0,762) и об ра ђе ни де-
скрип тив ном ста ти сти ком, фак тор ском ана ли зом и ана ли зом ва ри јан се 
по твр ди ли су све хи по те зе ис тра жи ва ња. Ре зул та ти ис тра жи ва ња при-
ка за ни су у фор ми за кључ ка и да те су прав не и пе да го шке им пли ка ци је.

Кључнеречи: окри вље ни са рад ник, јав но ту жи ла штво, вас пи та ње, 
вас пит но де ло ва ње, култ зве зда.

* Ис тра жи ва ње је спро ве де но у Гим на зи ји на под руч ју Ре пу бли ке Ср би је, за ко је је 
до би је на са гла сност са ве та ро ди те ља и ру ко вод ства гим на зи је. Об зи ром на осе тљи вост 
ис тра жи ва не те ме, по да ци о гим на зи ји ко ји су по зна ти уред ни штву ча со пи са се у ин те ре су 
уче ни ка не ће јав но об ја вљи ва ти.
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1. УВОД

Да на шња омла ди на се су о ча ва с раз ли чи тим со ци јал ним и по ли тич ким 
про бле ми ма. Су о че ни с на ве де ним про бле ми ма, не ки мла ди се и не до вољ но 
шко лу ју. Сво ју афир ма ци ју че сто на ла зе у на ви јач ним гру па ма и оста лим 
фор мал ним и не фор мал ним гру па ма ко је не фа во ри зу ју уче ње и рад, већ 
на си ље и окре ну тост пре ма ки ми на лу. До при нос то ме да ју и ме ди ји, ко ји о 
кри ми на лу из ве шта ва ју сен за ци о нал но, што код мла дих мо же до ве сти до 
ства ра ња кул та зве зда про на ла зе ћи узор у кри ми нал ци ма. Услед не до стат-
ка себ ства, са мо свој но сти и оства ре ња као це ло сне лич но сти у дру штву, све 
то мо же по ста ти фак тор под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. 

Ор га ни зо ва ни кри ми нал се раз ли ку је од кла сич ног кри ми на ла. Ор га ни 
го ње ња код ор га ни зо ва ног кри ми на ла уме сто с по је дин цем „...има ју по сао 
с до бро струк ту и ра ном ор га ни за ци јом с чвр стом уну тра шњом хи је рар хи јом, 
ди сци пли ном, ви со ком кон спи ра ци јом, де таљ но раз ра ђе ном стра те ги јом и 
так ти ком ма ски ра ња кри ми нал не де лат но сти и из бе га ва ња кри вич не од го-
вор но сти“.1 Ор га ни зо ва не кри ми нал не гру пе, по ред до бре ор га ни за ци је и 
хи је рар хи је, ка рак те ри ше и ка му фла жа. Сво ју кри ми нал ну де лат ност оба-
вља ју и пре ко ле гал них при вред них су бје ка та. Има ју и до бро ор га ни зо ва ни 
си стем из бе га ва ња кри вич не од го вор но сти. Кри вич на де ла вр ше по себ но 
об у че ни кри ми нал ци ко ји иза се бе рет ко оста вља ју тра го ве кри вич них де ла 
или на мер но оста вља ју тра го ве ко ји ће ис тра гу усме ри ти у по гре шном прав-
цу. Ор га ни зо ва не кри ми нал не гру пе на раз ли чи те на чи не за стра шу ју или 
под ми ћу ју пред ло же не и по тен ци јал не све до ке у кри вич ним по ступ ци ма, 
оште ће не гра ђа не и ру ко во ди о це или вла сни ке при вред них су бје ка та, суд ске 
ве шта ке, по сту па ју ће јав не ту жи о це и су ди је и оста ле уче сни ке у кри вич ним 
по ступ ци ма. У то ме им по ма жу ве зе у по ли ци ји, пра во су ђу и оста лим др-
жав ним струк ту ра ма. Ка рак те ри ше их и ин тер на ци о на ли за ци ја за то што 
од ре ђе на кри вич на де ла вр ше за јед нич ким де лат но сти ма, раз ме ном или 
унајм љи ва њем спе ци ја ли зо ва них из вр ши ла ца. 

Оте жа но је и про на ла же ње све до ка с ци љем раз от кри ва ња ор га ни зо-
ва них кри ми нал них гру па, ње них чла но ва и ра све тља ва ња кри вич них де ла 
ко ја су учи ни ли. Је ди ни на чин про на ла же ња све до ка је сте до бро вољ ни при-
ста нак не ког од чла но ва ор га ни зо ва не кри ми нал не гру пе да сведочи. Као 
про блем по ја вљу је се на чин ка ко исте при до би ти за са рад њу, а по себ но про-
блем за шти те та квих све до ка и чла но ва њи хо вих по ро ди ца.2

1 Иштван Фе јеш, „Све док сарад ник“, Гла сник адво кат ске ко мо ре Вој во ди не, Вол. 7, 
но. 65/10, 2005, 490.

2 Дра гу тин Авра мо вић, Или ја Јо ва нов, „Мит о не за ви сно сти суд ства“, Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та, Но ви Сад, Вол. 55, но. 2, 2021; Na va ro Kon su e lo, Мier Ha vi jer, WIN PRO – 
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2. ПРАВ НА УСТА НО ВА ОКРИ ВЉЕ НИ СА РАД НИК

У Ср би ји је 2005. до нет Кри вич ни за ко ник,3 ко ји пред ви ђа по себ на кри-
вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је. До но ше њем 
За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку 2011.4 пред ви ђе на је мо гућ ност пот пи си ва ња 
Спо ра зу ма о све до че њу окри вље ног (чл. 320). Спо ра зум се за кљу чу је из ме ђу 
јав ног ту жи о ца и окри вље ног за кри вич на де ла у од но су на ко ја се у сми слу 
чла на 162. став 1. тач ка 1. за ко ни ка при ме њу ју по себ не до ка зне рад ње.5 При 
за кљу чи ва њу Спо ра зу ма о све до че њу окри вље ног је у сми слу чла на 320. став 
2. за ко ни ка од зна ча ја да је окри вље ни „...у пот пу но сти при знао да је учи нио 
кри вич но де ло, под усло вом да је зна чај ње го вог ис ка за за от кри ва ње, до ка-
зи ва ње или спре ча ва ње кри вич ног де ла из чла на 162. став 1. тач ка 1. овог 
за ко ни ка пре те жни ји од по сле ди ца кри вич ног де ла ко је је учи нио (окри вље-
ни са рад ник).“6 Ова мо гућ ност те ме љи се на чи ње ни ци да прет ход на прав на 
уста но ва све док са рад ник уве де на у суд ску и ту жи лач ку прак су 2002. но ве-
ли ра њем За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку из 2001,7 ни је да ла оче ки ва не ефек-
те због че га се у суд ску и ту жи лач ку прак су 2011. уво ди прав на уста но ва 
окри вље ни са рад ник. Без об зи ра што је за ко но да вац по сле де вет го ди на пре-
и ме но вао прав ну уста но ву све док са рад ник у окри вље ни са рад ник и из ме нио 
не ке од ред бе о њој, не ди ра се у њен су штин ски прав ни кон ти ну и тет. До но-
ше њем За ко на о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу 
ор га ни зо ва ног кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је, 2016.8 (ко ме је је прет хо дио 
За кон о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га низо-

Smjer ni ce o me ra ma zaš tit ze sve do ka u me đu na rod nom pra vu i pra vu Re pu bli ke Sr bi je, Bri sel, 2018; 
Zi vo rad Mi le no vic, In sti tu tu tes of pro se cu tor̓s of fi ce as a fac tor of in cen ti ve for young pe o ple to 
com mit cri mi nal ofen ces, in: Du san Ko la ric (Ed), In ter na ti o nal the ma tic col lec tion of works Ar-
chi bald Re iss days, Aca demy of cri mi na li stic and po li ce stu di es in Bel gra de, 2016; Сне жа на Бр кић, 
„За шти та све до ка у за ко но дав ству Ср би је и пер спек ти ве раз во ја“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та, Но ви Сад, Вол. 39, но. 1, 2005; Σβγιετλανα Ντραγκοβιτς, „Σχεδιο προστ ασιασ 
μαρτυρωνστη βοσνια – Ερ ζεγοβινη ”, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та, Но ви Сад, Вол. 60, 
но. 2, 2019.

3 За ко ник о кри вич ном по ступ ку, „Сл. гла сник РС“, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 
– ис пр., 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 и 35/2019.

4 За ко ни к о кри вич ном по ступ ку „Сл. гла сник РС“, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 
45/2013, 55/2014, 35/2019, 27/2021 – од лу ка УС и 62/2021 – од лу ка УС.

5 Ка та ри на Жи ва но вић, „Спо ра зум о све до че њу окри вље ног“, Ре ви ја за кри ми но ло гију 
и кри вич но пра во, Вол. 57, но. 1, 2019, 77-97.

6 За ко ни к о кри вич ном по ступ ку, op. cit., 2016.
7 За ко ник о кри вич ном по ступ ку „Сл. лист СРЈ“, бр. 70/2001, и 68/2002 и „Сл. гла сник 

РС“, бр. 58/2004, 85/2005, 115/2005, 85/2005 – др. за кон и 72/2009).
8 За ко н о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зо ва ног 

кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је, 2016. „Сл. гла сник РС“, бр. 94/2016, бр. 87/2018 – др. за кон 
и 10-2023.
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ва ног кри ми на ла, ко руп ци је и дру гих по себ но те шких кри вич них де ла из 2002)9 
бли же је уре ђе на де лат ност и ор га ни за ци ја др жав них ор га на с ци љем ефи-
ка сни јег де ло ва ња у су зби ја њу и спре ча ва њу ор га ни зо ва ног кри ми на ла и за-
шти те све до ка ко ји су с јав ним ту жи ла штвом пот пи са ли спо ра зум о све до чењу 
и до би ли ста тус окри вље ног са рад ни ка. Пре ци зни је се уре ђу ју и над ле жно сти 
ор га на за по сту па ње про тив кри вич них де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, теро-
ри зма и ко руп ци је, али и обу ка, за шти та, без бе до но сна про ве ра и оста ло, све 
с ци љем из бо ра нај струч ни јих, нај о до го вор них и нај са ве сни јих при пад ни ка.10

Окри вље ни са рад ник мо же би ти сва ки при пад ник ор га ни зо ва не кри ми-
нал не гру пе, осим ње ног ор га ни за то ра, ко ји је у пот пу но сти при знао да је 
учи нио кри вич но де ло у од но су на ко је се при ме њу ју по себ не до ка зне рад ње, 
ко ји је при стао да све до чи у ко рист јав ног ту жи ла штва и по мог не у раз от-
кри ва њу оста лих чла но ва и ор га ни за то ра кри ми нал не гру пе, њи хо ву ор га-
ни за ци ју и де лат ност, сва из вр ше на кри вич на де ла и пру жи до ка зе о њи ма 
што би тре ба ло да до ве де до осу ђу ју ће пре су де. Окри вље ни са рад ник се не 
осло ба ђа кри вич не од го вор но сти, већ му се на пред лог јав ног ту жи ла штва од 
стра не су да из ри че ми ни мал на ка зна или оп ти мал на ка зна у од но су на мак-
си мал но пред ви ђе ну ка зну за учи ње но кри вич но де ло. 

3. МЕ ТО ДО ЛО ШКИ АСПЕКТ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

Про блем ис тра жи ва ња те ме љи се на ши рој ис тра жи вач кој плат фор ми 
овог и слич них про бле ма ис тра жи ва ња.11 По ла зе ћи од ре зул та та на ве де них 
ис тра жи ва ња и про бле ма овог спро ве де ног ис тра жи ва ња ко ји се од но си на 
прав ну уста но ву окри вље ни са рад ник као мо гу ћем под сти ца ју мла дих на 
ор га ни зо ва ни кри ми нал, циљ ис тра жи ва ња је иден ти фи ка ци ја про це на уче-
ни ка/ца о прав ној уста но ви окри вље ни са рад ник као мо гу ћем под сти ца ју 
мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал.

У ис тра жи ва њу се по шло од оп ште прет по став ке да бе не фи ци је ко је се 
на овај на чин га ран ту ју при пад ни ци ма ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па 

9 За кон о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зо ва ног кри-
ми на ла, ко руп ци је и дру гих по себ но те шких кри вич них де ла, 2002. „Сл. гла сник РС“, бр. 42/2002, 
27/2003, 29/2004, 58/2004 – др. за кон, 45/2005, 62/2005, 72/2009, 72/2011 – др. за кон и 101/2011 
– др. за кон.

10 Бо жи дар Ба но вић, Вељ ко Ту ра ња нин, „Спо ра зум о све до че њу осу ђе ног у кри вич ном 
про це сном за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је“, Без бед ност, Вол. 56, но. 2, 2014.

11 Z. Mi le no vic, op. cit., 2016; Жи во рад Ми ле но вић, „Обра зо ва ње у функ ци ји су зби ја ња 
на си ља на ви јач ких гру па на фуд бал ским утак ми ца ма“, Без бед ност, Вол. 54, но. 1, 2012; 
Жи во рад Ми ле но вић, Рад и пре ва спи та ње осу ђе них ли ца, Бе о град, За ду жби на Ан дре је вић, 
2010; Жи во рад Ми ле но вић, „Ме ђу за ви сност ра да осу ђе них ли ца и њи хо вог вас пи та ња и 
пре ва спи та ња у пе но ло шкој уста но ви“, Бе о град ска де фек то ло шка шко ла, Вол. 14, но. 1, 2008.
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за са рад њу с јав ним ту жи ла штвом мо гу у од ре ђе ним си сту а ци ја ма би ти 
фак тор под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. По шло се и од по себ-
них прет по став ки да ће ис тра жи ва њем би ти из дво је ни фак то ри ко ји ука зују 
на обе леж ја прав не уста но ве окри вље ни са рад ник као мо гу ћем под сти ца ју 
мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал и да на та кве про це не уче ни ка зна чај но 
не ути чу раз ред ко ји по ха ђа ју и успех ко ји су оства ри ли у пр вом по лу го ди-
шту школ ске 2022/2023. ка да је ис тра жи ва ње спро ве де но.

Ис тра жи ва ње је спро ве де но на узор ку од 96 уче ни ка јед не гим на зи је на 
под руч ју Ср би је. Пре ма раз ре ду ко ји по ха ђа ју струк ту ра узор ка је: пр вог и 
дру гог по 22 (22,90%), тре ћег – 45 (46,90%) и че твр тог – 7 (7,30%); и пре ма 
успе ху у прет ход ном по лу го ди шту: до вољ них – 5 (5,20%), до брих – 6 (6,30%), 
вр ло до брих – 32 (33,30%) и од лич них – 53 (55,20%). Узо рак је на ме ран и 
ре пре зен та ти ван је за ода бра ну по пу ла ци ју уче ни ка. 

Ко ри шће не су ис тро риј ска, де скрип тив на, ком па ра тив на и тран сфер-
зал на ис тра жи вач ка ме то да. Ис тра жи вач ке тех ни ке су ан ке ти ра ње и ска-
ли ра ње. Ко ри шћен је ком би но ва ни ин стру мент Ска ла про це на уче ни ка 
сред њих шко ла о прав ној уста но ви окри вље ни са рад ник, као мо гу ћем фак-
то ру под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал (Ска лер – ПУСТП-ОС- 
-МПМОК). У упут ству за по пу ња ва ње ком би но ва ног ин стру мен та би ла су 
да та основ на обе леж ја прав не уста но ве окри вље ни са рад ник с ци љем упо-
зна ва ња уче ни ка са истом, ка ко би мо гли да да ју што пре ци зни је од го во ре 
на за да те тврд ње. Ин стру мент се са сто ји од увод них пи та ња (раз ред ко ји 
уче ни ци по ха ђа ју и њи хов успех у пр вом по лу го ди шту школ ске 2022/2023) 
и тро сте пе не ска ле ин тен зи те та са гла сно сти Ли кер то вог ти па (сла жем се, 
ни сам си гу ран/а и не сла жем се) ко ја се са сто ји од 25 тврд њи. 

a1 По не кад ми пад не на ум да уђем у кри ми нал ну гру пу ка ко бих се би 
при ба вио/ла ко рист а да он да пре ко адво ка та по ну дим услу ге јав ном ту жи-
ла штву и бу дем ми ни мал но ка жњен/а.

a2 Не бих имао/ла ни шта про тив да због кри ми на ла ко ји би ми до нео 
ма те ри јал ну ко рист при хва тим да бу дем окри вље ни са рад ник и ти ме до би јем 
ми ни мал ну ка зну за учи ње на кри вич на де ла.

a3 Не ки мла ди се све сно од лу чу ју на кри ми нал зна ју ћи да ће ако по-
ста ну са рад ни ци јав ног ту жи ла штва има ти бе не фи те. 

a4 Ко ри сно је би ти са рад ник јав ног ту жи ла штва јер у не ким зе мља ма 
по сто ји мо гућ ност до би ја ња дру гог иден ти те та, ста на, до вољ но нов ца за 
жи вот, пре се ље ња и за по сле ња за це лу по ро ди цу у тре ћој др жа ви ко ја је 
чла ни ца Европ ске уни је.

a5 Ми слим да се окри вље ни са рад ни ци зна ју ћи да им ни ко ни шта не 
мо же по на ша ју оси о но и на су ду не го во ре исти ну већ оно што се од њих 
оче ку је да ка жу.
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a6 Уно сно је би ти окри вље ни са рад ник на су ду.
a7 Знам мла де љу де ко ји се ба ве кри ми на лом ко ји ће у мо мен ту ка да 

бу ду от кри ве ни по ну ди ти сво је услу ге јав ном ту жи ла штву.
a8 Ли ца у ста ту сту окри вље ног са рад ни ка до при но се по ра сту ор га ни-

зо ва ног кри ми на ла.
a9 Окри вље ни са рад ни ци би евен ту ал но мо гла би ти ли ца ко ја су учи-

ни ла лак ше кри вич но де ло.
a10 Чуо/ла сам да окри вље ни са рад ни ци чи не кри вич на де ла и за вре ме 

тра ја ња су ђе ња док су у овом ста ту су и под за шти том др жав них ор га на иако 
су пот пи са ли из ја ву да се ви ше не ће ба ви ти кри ми на лом.

a11 Окри вље ни са рад ни ци се на су ду по на ша ју као да су јав ни ту жи о ци.
a12 Од ка да сам чуо/ла да је на су ду мо гу ће би ти окри вље ни са рад ник 

и да због то га не ко га ми ни мал но ка зне иа ко је учи нио/ла нај те жа кри вич на 
де ла не мам по ве ре ње у јав но ту жи ла штво и су до ве.

a13 Окри вље ни са рад ни ци су за шти ће ни ји од јав них лич но сти.
a14 Знам за су ђе ња у ко ји ма су окри вље ни са рад ни ци ли ца ко ја су као 

чла но ви кри ми нал них гру па учи ни ла нај те жа кри вич на де ла.
a15 Не осе ћам се спо кој но што кри ми нал ци до би ја ју ми ни мал не ка зне 

и вре ме ном се сло бод но ше та ју ули ца ма гра да у ко ме жи вим. 
a16 Окри вље ни са рад ник не би сме ло би ти ли це ко је је из вр ши ло нај те-

жа кри вич на де ла ма ко ли ко по мо гло јав ном ту жи ла штву.
a17 Ли це у ста ту су окри вље ног са рад ни ка се мо же зло у по тре би ти та ко 

што се ин стру и ра да не го во ри исти ну на су ду.
а18 Окри вље ни сард ни ци су увек по зна ти кри ми нал ци.
а19 Не до пу сти во је да из вр ши о ци нај те жих кри вич них де ла бу ду ми-

ни мал но ка жње ни за то што са ра ђу ју с јав ним ту жи ла штвом.
а20 До би ја ње ста ту ста окри вље ни сард ник је ди рект но про тив Уста ва 

др жа ве јер омо гу ћа ва да кри ми нал и зло чин оста ну не ка жње ни.
а21 Са рад ни ци јав них ту жи ла шта ва су ло ши љу ди и цин ка ро ши.
а22 Окри вље ни са рад ни ци су због стра ха од ви со ке ка зне за тво ра при-

ста ли да са ра ђу ју с јав ним ту жи ла штвом.
а23 Стра шно је слу ша ти све до ке ко ји на су ду при зна ју да су уче ство-

ва ли у рас ту ра њу дро ге, от ми ца ма, му че њу љу ди, уби стви ма...
а24 Ми слим да су окри вље ни са рад ни ци до бри љу ди јер су се по ка ја ли 

и по мо гли да се оста ли чла но ви кри ми нал не гру пе осу де.
а25 Окри вље ним са рад ни ци ма не тре ба да ва ти ни ка кве бе не фи те јер им 

је до вољ но то што им је пру же на при ли ка да на су ду рас те ре те сво ју душу 
због свег зла ко је је на не ли дру ги ма и дру штву.

Ска лер је кон стру и сан за по тре бе овог ис тра жи ва ње. На са мом ис тра-
жи ва њу су ис пи ти ва не не ке ње го ве ме триј ске ка рак те ри сти ке. 
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Та бе ла 1. КМО и Бар тле тов тест сфе рич но сти

KMO 0,606

Бар тле тов тест сфе рич но сти
χ² 608,900
df 300
p 0,000

Кај зер-Ме јер-Ол ки нов по ка за тељ (КМО тест) је по ка зао до вољ ну вред-
ност (КМО = 0,606). Бар тле тов тест сфе рич но сти је до сти гао ста ти стич ку 
зна чај ност на ни воу p<0,001 (p = 0,000) (Та бе ла 1). По у зда ност ин стру мен та 
ис пи ти ва на је Крон бах ал фа ко е фи ци јен том ко ји је по ка зао до бру вред ност 
(α = 0,762). Вред но сти ко му на ли те та (h) су у свим слу ча је ви ма ве ће од гра нич-
не вред но сти h = 0,300 и кре ћу се од h = 0,393 код ај те ла 25, до h = 0,645 код 
пр вог ај те ма (Та бе ла 3), чи ме је за до во љен оп шти То сте нов кри те ри јум. На 
овај на чин је по твр ђе на фак то ра бил ност ма три це, при ла го ђе ност ска ле ра 
узор ку ис тра жи ва ња, оправ да ност фак тор ске ана ли зе и по у зда ност ска ле ра.

По да ци при ку ље ни ис тра жи ва њем об ра ђе ни су де скрип тив ном ста ти-
сти ком, фак тор ском ана ли зом с Va ri max ме то дом и ана ли зом ва ри јан се. 
Ре зул та ти ис тра жи ва ња при ка за ни су та бе ла ма. 

4. РЕ ЗУЛ ТА ТИ ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

По да ци при ку пље ни Ска ле ром ПУСТП-ОС-МПМОК, нај пре су би ли 
под врг ну ти ана ли зи глав них ком по нен ти, фак тор ском ана ли зом с Va ri max 
ме то дом.

Та бе ла 2. Вред но сти ка рак те ри стич них ко ре на 

Глав не 
ком по нен те 

Ка рак те ри стич ни 
ко рен

% об ја шње не 
ва ри јан се 

Ку му ла тив ни % 
об ја шње не ва ри јан се

1. 4,364 17,456 17,456
2. 2,334 9,338 26,794
3. 2,012 8,049 34,842
4. 1,550 6,202 41,044
5. 1,440 5,758 46,802
6. 1,391 5,565 52,366

При ме ном Гут ман-Кај зе ро вог кри те ри ју ма из дво је но је шест глав них 
ком по нен ти с ка рак те ри стич ним ко ре ном ве ћим од 1, ко је укуп но об ја шња-
ва ју 52,366% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе ла 2). 



1150

Ха џи Жи во рад M. Ми ле но вић, При ме на уста но ве окри вље ног са рад ни ка... (1143–1159)

Та бе ла 3. Ро ти ра на ма три ца фак тор ске струк ту ре 

Ајтем
Компоненте

h
I II III IV V VI

a22 0,725 0,588
a23 0,707 0,562
a17 0,645 0,519
a18 0,546 0,430
a21 0,495 0,397 0,575
a1 -0,482 0,417 0,352 0,331 0,645

a20 0,472 0,349 0,500
a16 0,703 0,543
a19 0,598 0,465
a7 -0,530 0,331 0,485
a3 0,505 0,329 0,547
a5 0,405 0,473 0,562
a14 0,780 0,628
a12 0,673 0,568
a4 0,568 0,478
a9 -0,353 0,662 0,616
a10 0,611 0,431
a11 0,389 0,530 0,516
a25 0,360 0,393
a6 0,745 0,581
a2 0,683 0,623
a13 0,685 0,525
a24 0,544 0,438
a8 0,440 0,452
a15 0,418 0,424 0,520

Пре ма по да ци ма при ка за ним у Та бе ли 3 се ви ди да је из дво је но шест 
фак то ра. Пр ви од ре ђу је се дам ај те ма: 22, 23, 17, 18, 21, 1 и 20; об ја шња ва 
17,456% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе ла 2); об зи ром да је код ај те ма 1 утвр ђен 
не га тив ни пред знак, пр ви фак тор је на зван за шти та кри ми на ла на су прот 
про це на ма уче ни ка/ца о прав ној уста но ви „окри вље ни са рад ник“ као мо гу-
ћем под сти ца ју мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. Дру ги од ре ђу је пет ај те ма: 
16, 19, 7, 3 и 5; об ја шња ва 9,338% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе ла 2); об зи ром да 
је код ај те ма 7 утвр ђен не га тив ни пред знак, дру ги фак тор је на зван за штита 
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кри ми на ла ца на су прот про це на ма уче ни ка/ца о по зна ва њу ли ца ко ја се ба ве 
кри ми на лом и ко ја ће у од ре ђе ном мо мен ту по ну ди ти услу ге јав ном ту жи-
ла штву. Тре ћи од ре ђу ју три ај те ма: 14, 12 и 4; об ја шња ва 8,049% за јед нич ке 
ва ри јан се (Та бе ла 2); на зван је не по ве ре ње у пра во су ђе. Че твр ти од ре ђу ју 
че ти ри ај те ма: 9, 10, 11 и 25; об ја шња ва 6,202% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе-
ла 2); на зван је прав да и пра вич ност као си гур ност гра ђа на. Пе ти од ре ђу ју 
два ај те ма: 6 и 2; об ја шња ва 5,758% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе ла 2); на зван 
је бе не фи ци је због са рад ње с јав ним ту жи ла штвом. Ше сти од ре ђу ју че ти ри 
ај те ма: 13, 24, 8 и 15; об ја шња ва 5,565% за јед нич ке ва ри јан се (Та бе ла 2); на-
зван је под сти цај мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. 

На осно ву ре зул та та фак тор ске ана ли зе је уоч љи во да ма ни фест не ва-
ри ја бле при ка за не у Та бе ли 3. екс пли цит но или им пли цит но ука зу ју на 
прав ну уста но ву окри вље ни са рад ник ко ја у од ре ђе ној си ту а ци ји мо же би ти 
фак тор под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. За кљу чу је се да ре зул-
та ти фак тор ске ана ли зе зна че њем ај те ма су штин ски не од сту па ју од пр ве по-
себ не хи по те зе, што је оправ да ло екс пли ка ци ју ре зул та та фак тор ске ана ли зе. 

Ова кви ре зул та ти се раз ли ку ју од ре зул та та ком па ра тив не ана ли зе ис-
тра жи ва ња спро ве де ног на узор ку мла дих укљу че них у ор га ни зо ва не кри-
ми нал не гру пе или по ве за них с њи ма на под руч ју Гра да Ни ша у Ср би ји и у 
Бо сни и Хер це го ви ни на под руч ју Гра да Са ра је ва у Фе де ра ци ји Бо сне и 
Хер це го ви не и Оп шти ни Па ле на под руч ју Ис точ ног Са ра је ва у Ре пу бли ци 
Срп ској12 У овом ис тра жи ва ња су углав ном би ли из дво је ни фак то ри ко ји 
ука зу ју на под сти ца је мла дих у вр ше њу кри вич них де ла, до при но са по ра сту 
кри ми на ла и за шти ти кри ми на ла ца, док је на узор ку уче ни ка/ца гим на зи је 
у Ср би ји из дво је но ду пло ви ше фак то ра ко ји ука зу ју на ши ри ди ја па зон про-
це на у по гле ду прав не уста но ве окри вље ни са рад ник као мо гу ћег фак то ра 
под сти ца ја мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал. Уче ни ци/це гим на зи је су по ред 
ај те ма ко ји ука зу ју да прав на уста но ва окри вље ни са рад ник мо же би ти под-
сти цај мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал, ви со ко вред но ва ли и ај те ме ко ји 
ука зу ју на не по ве ре ње у пра во су ђе и не спо кој ство због ума ње ња ка зне из-
вр ши оц и ма нај те жих кри вич них де ла, што је ра зу мљи во, јер ли ца из овог 
узор ка ни су при пад ни ци ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па, не го уче ни ци 
гим на зи је ко ју углав ном упи су ју нај бо љи основ ци. 

Ана ли зом ва ри јан се ис тра жен је ути цај раз ре да ко ји уче ни ци/це по ха-
ђа ју и успе ха у пр вом по лу го ди шту школ ске 2022/2023. на њи хо ве про це не 
о прав ној уста но ви окри вље ни са рад ник као мо гу ћем под сти ца ју мла дих на 
ор га ни зо ва ни кри ми нал. Пре ма раз ре ду ко ји по ха ђа ју, уче ни ци/це су би ли 
по де ље ни у че ти ри гру пе: 1 (пр ви); 2 (дру ги); 3 (тре ћи); и 4 (че твр ти). Пре ма 
успе ху у пр вом по лу го ди шту школ ске 2022/2023. уче ни ци/це су би ли по де-

12 Z. Mi le no vic, op. cit., 2016.
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ље ни у пет гру па: 1 (не до во љан); 2 (до во љан); 3 (до бар); 4 (вр ло до бар); и 5 (од-
ли чан). Ка ко је ис тра жи ва њем утвр ђе но да ни је би ло не до вољ них уче ни ка/ца, 
они су ти ме по де ље ни у че ти ри гру пе.

Та бе ла 4. Раз ред и успех уче ни ка/ца и њи хо ве про це не о прав ној уста но ви „окри вљени 
са рад ник“ као мо гу ћем под сти ца ју мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал (ANO VA)

Збир квадрата df Средњи скор F p
Разред 5647,957 92 61,391 0,914 0,438
Оп шти успех 5783,341 92 62,862 0,174 0,913

У од но су на про це не уче ни ка/ца о прав ној уста но ви окри вље ни са рад ник 
као мо гу ћем под сти ца ју мла дих на ор га ни зо ва ни кри ми нал, ни је утвр ђе на 
ста ти стич ки зна чај на раз ли ка у ре зул та ти ма че ти ри гру пе уче ни ка/ца пре ма 
раз ре ду ко ји по ха ђа ју: F (3; 92) = 0,914; p = 0,438; и оп штем успе ху: F (3; 92) 
= 0,174; p = 0,913 (Та бе ла 4) За кљу чу је се да ре зул та ти ис тра жи ва ња ста ти-
стич ки зна чај но не од сту па ју од дру ге и тре ће по себ не хи по те зе. 

До би је ни ре зул та ти су у са гла сју с број ним ре зул та ти ма за сту пље ним 
у на ци о нал ним и свет ским пу бли ка ци ја ма. У њи ма у по гле ду про це на о 
прав ним уста но ва ма као мо гу ћим под сти ца ји ма мла дих на ор га ни зо ва ни 
кри ми нал по сто ји са гла сност да је то мо гу ће без об зи ра на уз раст мла дих. 
То под јед на ко по твр ђу ју ре зул та ти ис тра жи ва ња по сма тра них с пе да го шког 
аспек та13 и ан дра го шког аспек та.14 По ка зу ју и одво је на ис тра жи ва ња спро-
ве де на на узор ку мла дих у ра ној мла до сти у Ср би ји и Бо сни и Хер це го ви ни15 
и уче ни ка гим на зи је у овом ис тра жи ва њу, што се мо же ту ма чи ти ути ца јем 
раз ли чи тих фак то ра со ци јал не и по ли тич ке при ро де с ко ји ма се су о ча ва ју 
мла ди у зе мља ма за пад ног Бал ка на. 

До би је не ре зул та те по твр ђу ју и мно га дру га ис тра жи ва ња. У ис тра жи-
ва њу спро ве де ном 2018. на узор ку осу ђе них при пад ни ка ор га ни зо ва них 
кри ми нал них гру па у Мек си ку је утвр ђе но да њи хов обра зов ни про фил 
зна чај но ути че на про це не ко је има ју о раз ло зи ма због ко јих су се од лу чи ли 
да се ба ве кри ми на лом, што је углав ном би ло усло вље но мо гућ но шћу за по-
шља ва ња и ви си не ма те ри јал них при ма ња за оба вље ни рад.16 Ве ћи обра зов ни 

13 Alia Wulff, Ira Hyman, „Cri me Blind ness: The Im pact of Inat ten ti o nal Blind ness on Eyewit-
ness Awa re ness, Me mory, and Iden ti fi ca tion“, Ap plied Cog ni ti ve Psycho logy, Vol. 36, no. 1, 2022.

14 Ke vin Ro es sger, Eli za beth Ro u mell, Ja mes We e se, Ja mes, „Ret hin king An dra go gi cal 
As sump ti ons in the Glo bal Age: How Pre fe ren ces for An dra go gi cal Le ar ning Vary ac ross Pe o ple 
and Cul tu res“, Stu di es in Con ti nu ing Edu ca tion, Vol. 44, no. 1, 2022.

15 Z. Mi le no vic, op. cit., 2016.
16 Re bec ca Da ni el le Stric kland, „“Mo ving the Rub ble”: Re flec tion, Con sci en ti za tion, and 

Tran sfor ma ti ve Le ar ning with Men In car ce ra ted for Or ga ni zed Cri me in Me xi co“, Jo ur nal of 
Tran sfor ma ti ve Edu ca tion, Vol. 20, no. 4, 2022.
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ни во и бо љи успех у уче њу су прет по став ка на ко јој се те ме љи чи ње ни ца да су 
та кве осо бе упо зна ти је с не га тив ним ути ца ји ма кри ми на ла и у обра зо ва њу 
и бо љем успе ху ви де на чин су зби ја ња кри ми на ла, као што је утвр ђе но и у 
ис тра жи ва њу ме ђу за ви сно сти обра зо ва ња и на си ља на ви јач ких гру па на 
фуд бал ским утак ми ца ма,17 али и ме ђу за ви сно сти обра зо ва ња и успе ха у уче-
њу и ор га ни зо ва ног кри ми на ла.18 Ре зул та ти ис тра жи ва ња ука зу ју на по требу 
да про блем прав не уста но ве окри вље ни са рад ник бу де стал на те ма ис тра жи-
ва ња и пред мет ака дем ских рас пра ва у раз ли чи тим на уч ним обла сти ма 
(со ци о ло шким, прав ним, пе да го шким, пси хо ло шким...).

5. ЗА КЉУЧЦИ И ПРЕ ПО РУ КЕ

У овом ра ду је на ем пи риј ском ни воу ис тра жи ва на те ма из обла сти 
прав них на у ка с пе да го шког аспек та. На осно ву ре зул та та ис тра жи ва ња и 
кри тич ких ана ли за при ка за них у ра ду се за кљу чу је да да на шње дру штво с 
ци љем за шти те де фи ни са них вред но сти пред у зи ма раз ли чи те ме ре у су зби-
ја њу не га тив них и дру штве но не при хва тљи вих об ли ка по на ша ња по је ди на-
ца, а по след њих де це ни ја и ор га ни зо ва них кри ми нал них гру па. Об зи ром на 
њи хо ву стро гу хи је рар хи ју и сло же ност њи хо вог раз от кри ва ња и при ку пља ња 
до ка за, у суд ску и ту жи лач ку прак су је нај пре 2002. уве де на прав на уста но-
ва све док са рад ник ко ја је 2011. пре и ме но ва на у окри вље ни са рад ник. Ли ца 
у овом ста ту ту с јед не стра не до при но се раз от кри ва њу оста лих чла но ва 
кри ми нал не гру пе и њи хо вог ор га ни за то ра и ра све тља ва њу кри вич них де ла 
ко ја су учи ни ли и при ку пља њу ма те ри јал них до ка за што до во ди до осу ђу-
ју ћих пре су да, а с дру ге стра не има ју га ран ци ју др жав ног ор га на да ће би ти 
ка жње на ми ни мал ном ка зном или оп ти мал но при ла го ђе ном ка зном за де ла 
чи је су из вр ше ње у пот пу но сти при зна ла. Ис кљу чи во с прав ног аспек та, то 
је ко ри сно и оправ да но јер до при но си еко но мич но сти суд ских по сту па ка и 
бор би про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је. 

17 Ж. Ми ле но вић, Op. cit., 2012.
18 Adil Ka sim, Said Ka rim, Syam sud din Muc htar, „Ab dul Asis, School Drug Edu ca tion and 

Le a der ship Agi lity: Nar co tics Cri me Study in Chil dren“, Asian Jo ur nal of Uni ver sity Edu ca tion, 
Vol. 17, no. 4, 2021; Ma ja Ne na do vic, Ke rim So mun, „Te ac hing abo ut Se xu al Vi o len ce as Part of 
Mass Atro city Cri mes: Mo del In ter na ti o nal Cri mi nal Co urt Non-For mal Edu ca ti o nal Pro gram“, 
Re vi ew of Edu ca tion, Pe da gogy & Cul tu ral Stu di es, Vol. 43, no. 2, 2021; Mag da li ni Karyda, „The 
In flu en ce of Ne ig hbo ur hood Cri me on Young Pe o ple Be co ming Not in Edu ca tion, Em ployment 
or Tra i ning“, Bri tish Jo ur nal of So ci o logy of Edu ca tion, Vol. 41, no. 3, 2020; Boh dan Bra i ko, „The 
Con tent of Pro fes si o nal Tra i ning of Ma sters in Na ti o nal Se cu rity at the UK Uni ver si ti es“, Com pa-
ra ti ve Pro fes si o nal Pe da gogy, Vol. 9, no. 2, 2019; Amie Schuck, „Eva lu a ting the Im pact of Cri me 
and Di sci pli ne on Stu dent Suc cess in Post se con dary Edu ca tion“, Re se arch in Hig her Edu ca tion, 
Vol. 58, no. 1, 2017; Yvon ne Stys, Rick Rud dell, „Or ga ni zed Cri me Of fen ders in Ca na da: Risk, 
Re form, and Re ci di vism“, Jo ur nal of Of fen der Re ha bi li ta tion, Vol. 52, no. 2, 2013.
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Ха џи Жи во рад M. Ми ле но вић, При ме на уста но ве окри вље ног са рад ни ка... (1143–1159)

Са спек та пе да го ги је као нај оп шти је на у ке о вас пи та њу, на раз вој и 
вас пи та ње де це и омла ди не и вас пит но де ло ва ње на њих на днев ном ни воу 
ути чу број ни фак то ри – на сле ђе, по ро ди ца, гру па вр шња ка, сре ди на, њи хо-
во де ла ње у раз ли чи тим жи вот но-прак тич ним си ту а ци ја ма у по ро ди ци, 
шко ли и дру штве ној за јед ни ци, ме ди ји и оста ли. На осно ву ре зул та та ис тра-
жи ва ња се мо же уо чи ти из ве сна не са гла сност у по гле ду ефи ка сно сти при мене 
прав не уста но ве окри вље ни са рад ник у бор би про тив ор га ни зо ва ног кри ми-
на ла, те ро ри зма и ко руп ци је и мо гућ но сти (не)вас пит ног де ло ва ња ове уста-
но ве на лич ност вас пи та ни ка да по ста не члан ор га ни зо ва не кри ми нал не 
гру пе и у бу дућ но сти се ба ви кри ми на лом. У спре зи с ути ца јем раз ли чи тих 
фак то ра ма те ри јал не и со ци јал не при ро де и оп штег ста ња у дру штву, бе не-
фи ци је ко је до би ја ју ли ца за ко ја се зна да су сте кла ве ли ку ма те ри јал ну 
ко рист ба ве ћи се ор га ни зо ва ним кри ми на лом, прав на уста но ва окри вље ни 
са рад ник у од ре ђе ним си ту а ци ја ма мо же би ти фак тор под сти ца ја мла дих на 
ор га ни зо ва ни кри ми нал. Све му то ме до при но се и ме ди ји ко ји о све до че њи ма 
ли ца ко ји ма је до де љен ста тус окри вље ни са рад ник из ве шта ва ју на днев ном 
ни воу и го то во сен за ци о нал но, што код де це и мла дих мо же до ве сти до фор-
ми ра ња кул та зве зда, па им ова ли ца мо гу би ти узор и по вод да исте опо на-
ша ју у сва кон дев ном жи во ту, исто као што опо на ша ју спор ти сте и оста ле 
успе шне јав не лич но сти, па чак и да за се бе ко ри сте њи хо ве на дим ке. Ова кве 
по ја ве не га тив но ути чу на вас пи та ње де це и омла ди не, па их је због то га по-
треб но спре чи ти. 

Оп шти је за кљу чак да про у ча ва на прав на уста но ва окри вље ни са рад ник 
у суд ској и ту жи лач кој прак си има не сум њи ви зна чај у ра све тља ва њу кри-
вич них де ла из обла сти ор га ни зо ва ног кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је 
и у овом или слич ним об ли ци ма по сто ји у мно гим зе мља ма све та. Са дру ге 
стра не се оправ да но по ста вља пи та ње има ли ме ста оп стан ку прав не уста-
но ве окри вље ни са рад ник ако по сто је чи ње ни це ко је ука зу ју на ње но мо гу ће 
не га тив но деј ство на вас пи та ње де це и мла дих. Ра зум но ре ше ње је по треб но 
тра жи ти у пре и спи ти ва њу или ба рем у огра ни че но сти и дру га чи јем об ли ку 
при ме не про у ча ва не прав не уста но ве ко ја не ће не га тив но ути ца ти на вас-
пи та ње де це и мла дих. Пи та ње ко је се на ме ће – Ка ко то учи ни ти? Ово би 
сва ка ко тре бао би ти пред мет пре и спи ти ва ња кривч но про це сне на уч не тео-
ри је и суд ске и ту жи лач ке прак се. 

На фа кул те ти ма прав них на у ка оста је оба ве за да оса вре ме њу ју сту диј-
ске про гра ме и кон ти ну и ра но уво де ино ва тив не на уч не са др жа је о прав ној 
уста но ви окри вље ни са рад ник и слич них прав них уста но ва у на уч ну кри-
вич но прав ну и кри вич но про це сну те о ри ју. Оба ве за је и на по ро ди ци као 
те мељ ној дру штве ној за јед ни ци да ство ри здра ву осно ву за раз вој, вас пи та ње 
и обра зо ва ње де це и да на њих кон ти ну и ра но вас пит но де лу је на днев ном ни воу 
усме ра ва ју ћи их у прав цу не го ва ња и по што ва ња по зи тив них друштвених 
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и при хва тљи вих нор ми и вред но сти. Зна чај ну уло гу има ју и пред школ ске 
уста но ве у вас пи та њу де це пред школ ског уз ра ста ко ји пред ста вља пе ри од 
ра ног стар та у њи хо вом раз во ју, вас пи та њу и уче њу; основ не и сред ње шко ле 
и њи хо ви на став ни ци ко ји уз парт нер ски од нос с ро ди те љи ма и ти мо ви ма 
за по др шку тре ба ју пре вен тив но де ло ва ти и спре ча ва ти све мо гу ће ви до ве 
де ви јант ног по на ша ња уче ни ка. У ефи ка сном и ком про ми сном ре ша ва њу 
овог про бле ма по треб на је и си стем ска по др шка дру штве не за јед ни це.

Овим ис тра жи ва њем су отво ре на и не ка дру га пи та ња су зби ја ња на си ља 
и де ви јант ног по на ша ња уче ни ка у основ ним и сред њим шко ла ма. Јед но од 
њих се од но си на оба ве зу пре и спи ти ва ња уло ге, пре све га по тре бе по сто ја ња 
прав не, дру штве не и по ли циј ске уста но ве школ ски по ли ца јац, ка кав је ње гов 
до са да шњи до при нос и да ли ње го во при су ство у шко ли или по ред ње, шко-
лу евен ту ал но ети ке ти ра као по тен ци јал ну кри ми нал ну уста но ва, јер јој је 
по ред ви део над зо ра, фи зич ког и тех нич ког обез бе ђе ња, де жур них уче ни ка 
и де жур них на став ни ка по тре бан и уни фор ми са ни по ли циј ски слу жбе ник 
(по след њих ме се ци и ви ше њих) и ка ко све то у пси хо ло шком и пе да го шком 
сми слу ути че на уче ни ке/це основ них и сред њих шко ла. Од ме ди ја се оче-
ку је да о кри ми на лу из ве шта ва ју са мо на осно ву из во ра из пра во су ђа и по-
ли ци је. То се по себ но зна чај ним чи ни ка да су у пи та њу пор та ли по је ди них 
ме диј ских ку ћа на ко ји ма се без ика кве кон тро ле мо гу по ста ви ти не про ве-
ре не ин фор ма ци је са сен за ци о нал ним на сло ви ма. Од ис тра жи ва ча у обла сти 
прав них, пе да го шких, пси хо ло шких, со ци о ло шких и оста лих на у ка се оче-
ку је да до при не су да овај про блем по ста не пред мет стал не ака дем ске рас пра-
ве и да се по но во ба ве овим или слич ним про бле мом и ти ме с јед не стра не 
до при не су ефи ка сни јем де ло ва њу пра во су ђа у бор би про тив ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је, а с дру ге стра не ква ли тет ни јем раз во ју, 
вас пи та њу и обра зо ва њу де це и мла дих. 
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За ко ник о кри вич ном по ступ ку. Сл. лист СРЈ, бр. 70/2001, и 68/2002 и Сл. гла-
сник РС, бр. 58/2004, 85/2005, 115/2005, 85/2005 – др. за кон и 72/2009 (2001).

За кон о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зова-
ног кри ми на ла, ко руп ци је и дру гих по себ но те шких кри вич них де ла. Сл. 
гла сник РС, бр. 42/2002, 27/2003, 29/2004, 58/2004 – др. за кон, 45/2005, 
62/2005, 72/2009, 72/2011 – др. за кон и 101/2011 – др. за кон (2002).

За кон о ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зова ног 
кри ми на ла, те ро ри зма и ко руп ци је. Сл. гла сник РС, бр. 94/2016, бр. 87/2018 
– др- за кон и 10-2023 (2016). 

Кри вич ни за ко ник. Сл. гла сни РС, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 – ис пр., 
111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014, 94/2016 i 35/2019 (2005).
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Ха џи Жи во рад M. Ми ле но вић, При ме на уста но ве окри вље ног са рад ни ка... (1143–1159)

Had ži Ži vo rad M. Mi le no vić
Uni ver sity in Prišti na – Ko sov ska Mi tro vi ca
Fa culty of Teac her Edu ca tion
had zi.zi vo rad.mi le no vic @pr.ac .rs 
OR CID ID: 0009-0009-4453-565X

Ap pli ca tion of the In sti tu tion of the Ac cu sed As so ci a te as  
a Fac tor in In ci ting Youth to Or ga ni zed Cri me19

Abstract:In this pa per, the le gal in sti tu tion of ju di cial and pro se cu to rial 
prac ti ce an ac cu sed ac com pli ce as a po ten tial fac tor in in ci ting young in di vi du als 
to or ga ni zed cri me. In or ga ni zed cri me, law en for ce ment agen ci es in stead of in-
di vi du als deal with a well-struc tu red or ga ni za tion with a so lid in ter nal hi e rarchy, 
di sci pli ne, high le vel of con spi racy, ela bo ra ted stra tegy, and tac tics of con ce a ling 
cri mi nal ac ti vi ti es and eva ding cri mi nal re spon si bi lity. A le gal esta blis hment 
known as “ac cu sed ac com pli ce” has been esta blis hed in to Ser bian ju di cial and 
pro se cu tion system in an ef fort to iden tify mem bers of cri mi nal or ga ni za ti ons, 
the ir as so ci a tes, and or ga ni zers. It’s pos si ble that at so me po int, gi ven the advan-
ta ges pro mi sed to al le ged ac com pli ces, youth in vol ve ment in or ga ni zed cri me 
wo uld be en co u ra ged.

The re se arch’s goal is to de ter mi ne how stu dents per ce i ve the ac cu sed ac-
com pli ce le gal in sti tu tion as a pos si ble in du ce ment for young pe o ple to join or-
ga ni zed cri me. It is as su med that te e na ge in vol ve ment in or ga ni zed cri me may be 
en co u ra ged by the re wards pro mi sed to mem bers of the se or ga ni za ti ons for co-
ope ra tion with the law en for ce ment. A study was car ried out in March 2023 on a 
sam ple of 96 high school stu dents, as de scri bed in this re port, to ascer tain this. 
All re se arch hypot he ses we re sup por ted by the da ta ob ta i ned using the Sca ler – 
LIJPP – AA – PFIIYTOC (α = .762) and exa mi ned using de scrip ti ve sta ti stics, 
fac tor analysis, and analysis of va ri an ce.

The im por tan ce of the analyzed le gal in sti tu tion in the strug gle aga inst cor-
rup tion, ter ro rism, and or ga ni zed cri me can not be de nied. As a re sult, it is wi de-
spre ad thro ug ho ut the world. On the ot her hand, if the re are fin dings in di ca ting 
the re se ar ched le gal in sti tu tion has a ne ga ti ve im pact on the up brin ging of chil-
dren and youth, the qu e sti on of whet her the re is ro om for its exi sten ce emer ges. 

19 The re se arch was con duc ted in a high school lo ca ted in Re pu blic Ser bia, with the con sent 
of the Pa rents’ Co un cil and the school ad mi ni stra tion. Due to the sen si ti vity of the re se arch to pic 
and the ob ta i ned re sults, in for ma tion abo ut the spe ci fic high school will not be pu blicly di sclo sed 
in the in te rest of the stu dents. The de ta ils re gar ding the na me and lo ca tion of the high school are 
known to the jo ur nal’s edi to rial te am.
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By re as ses sing or im ple men ting the ac cu sed ac com pli ce le gal in sti tu tion in a way 
that won’t adver sely ef fect chil dren’s and youths’ up brin ging, a com pro mi se so-
lu tion must be so ught.

Keywords: an ac cu sed ac com pli ce, pu blic pro se cu tion, up brin ging, edu ca-
ti o nal ac ti vity, ce le brity cult.
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